## Рецензии

## Book reviews

Киселёва Т. М. Конституционные обязанности государства и граждан в сфере информационных правоотношений. Минск: Право и экономика, 2017. 164 с.

Kisialiova T. M. Constitutional responsibilities of the state and citizens in the field of information legal relations. Minsk: Pravo i ekonomika, 2017. 164 p.

В 2017 г. доцентом кафедры конституционного права юридического факультета БГУ Т. М. Киселёвой была опубликована монография по проблеме, сохраняющей актуальность по настоящее время.

Важность темы монографии определяется рядом факторов. Во-первых, надлежащее исполнение конституционных обязанностей является необходимым условием реализации гражданами и их объединениями своих прав и свобод, нормального существования общественных отношений в целом. Во-вторых, стремительное развитие информационных отношений и построение в Республике Беларусь электронного государства оказывает заметное влияние на содержание конституционных обязанностей и процедуру их реализации, что определяет необходимость рассмотрения данных вопросов с нового ракурса.

Рецензируемая работа представляет собой монографическое исследование теоретических основ конституционных обязанностей государства и граждан, а также практики и проблем их реализации в особой области – в сфере информационных правоотношений. Издание является единственным в Республике Беларусь комплексным исследованием, в котором объединены аспекты исполнения конституционных обязанностей граждан и государства в контексте развивающегося электронного государства.

В отечественной литературе вопросу исполнения конституционных обязанностей граждан уделялось определенное внимание, он раскрывался в работах В. А. Василевича, А. А. Головко, Д. М. Демичева, А. В. Шавцовой и других авторов, в том числе и автора данной рецензии. Однако институт

конституционных обязанностей в большинстве случаев рассматривался совместно с институтом прав и свобод личности либо предметом исследования выступали отдельные аспекты реализации конституционных обязанностей. Исследования вопросов сущности и специфики конституционных обязанностей государства носят фрагментарный характер. Таким образом, рецензируемая работа обладает определенной новизной для белорусской науки конституционного права.

Структурно рецензируемый научный труд состоит из предисловия, четырех глав и заключения.

Первая глава посвящена вопросам определения сущности конституционных обязанностей государства и граждан, в ней приводятся и раскрываются специфические характеристики рассматриваемого понятия. В данной главе раскрываются виды обязанностей, получивших закрепление в Конституции Республики Беларусь, а также дается обзор практики закрепления обязанностей на конституционном уровне в мире.

Вызывает интерес сформулированное автором определение интегральной конституционной обязанности государства – обязанности принимать меры для свободного и достойного развития личности, обеспечения возможности полной реализации гражданами своих прав и свобод. Указанная обязанность имеет особый статус, так как аккумулирует в себе все иные обязанности государственных органов и должностных лиц. Несомненный интерес вызывают предложенные автором новые критерии для классификации конституционных обязанностей, что можно считать вкладом в науку конституционного права.

Во второй главе делается попытка определить сущность информационных правоотношений как особой сферы исполнения конституционных обязанностей. Автором предлагается собственная классификация правоотношений в зависимости от объекта, по поводу которого они будут складываться.

Особый интерес представляют третья и четвертая главы, где раскрывается процедура исполнения конституционных обязанностей государством



и гражданами в сфере информационных правоотношений, связанных с созданием и использованием информационных ресурсов, систем, сетей, обеспечением информационной безопасности, а также правоотношений, возникающих при обращении информации. В данных главах Т. М. Киселёва указывает на проблемы исполнения соответствующих конституционных обязанностей и предлагает пути разрешения.

Разработанные автором предложения по совершенствованию законодательства сохраняют актуальность. В частности, в Республике Беларусь не введена система идентификации личности в интернете, на необходимость которой указывает Т. М. Киселёва, местные Советы депутатов не имеют собственных сайтов, все еще требует совершенствования система электронных обращений и др.

В то же время в Законе Республике Беларусь от 17 июля 2018 г. № 130-3 «О нормативных правовых актах» нашло отражение сформулированное Т. М. Киселёвой в монографии предложение закрепить на уровне закона возможность проведения предварительного обсуждения проектов нормативных правовых актов на правовом форуме Беларуси.

Монография подготовлена с использованием широкого круга источников, в том числе научных

работ зарубежных авторов и правовых актов иностранных государств. Большое внимание автором уделяется практике использования информационных технологий при исполнении конституционных обязанностей в зарубежных странах.

Рецензируемая работа не лишена некоторых недостатков и спорных положений. В частности, дискуссионным представляется утверждение автора о том, что на современном этапе государство обязано устанавливать альтернативу использования информационных технологий при осуществлении прав или исполнении обязанностей.

В целом рецензируемая работа представляет несомненный интерес, углубляет и развивает научные представления об институте конституционных обязанностей государства и граждан в современных условиях. Монография будет полезна научным работникам, преподавателям, аспирантам, студентам, а также всем, кто интересуется конституционным правом. В работе предусмотрены возможности для дальнейшего исследования вопросов как конституционных обязанностей, так и функционирования электронного государства.

**Т.** С. Масловская<sup>1</sup>

E-mail: maslovskayat@bsu.by

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>Татьяна Станиславовна Масловская – кандидат юридических наук, доцент; доцент кафедры конституционного права юридического факультета Белорусского государственного университета.

Tatiana S. Maslovskaya, PhD (law), docent; associate professor at the department of constitutional law, faculty of law, Belarusian State University